FICHE ACTIVITES // SVT 3®*™¢-THEME : LA PLANETE TERRE, L'ENVIRONNEMENT ET L’ACTION HUMAINE
Chapitre : LES ENJEUX LIES AUX RESSOURCES NATURELLES

Consigne : Répondre sur une feuille aux questions posées, avec des phrases courtes et argumentées !

Activité n°1 :

Les ressources
naturelles cachées
derriére un repas

Empreinte eau

L'eau et les sols cachés derriére un plateau repas. On a indiqué la surface de sol et la quantité

d’eau qui ont té nécessaires pour produire la guantité indiquée de chaque aliment.

—qe

Transformation,

Nl
aLes étapes nécessaires a la production de viande.

Activité n°2 : Les enjeux liés a I’exploitation des sols

Construction de centres
commerciaux

Construction
de logements

Agriculture

Disparition rapide des terres cultivables

Document 1 : des conflits d’usage autour d’une ressource
naturelle, le sol

Transport (abattage,
= Aliment === Bétail e découpe}
pour bétail
(céréales,
fourrages)
(Chauffage
étable, entretien
machines)

) Question 1 : A partir du doc.1,
identifier les deux ressources
naturelles cachées derriere un
repas.

Question 2 : En utilisant les données
chiffrées du doc.1, évaluer la

quantité d’eau consommée et de sol
utilisé pour produire un repas.
Question 3 : A partir du doc.2 et des
réponses précédentes, expliquer
pourquoi |'augmentation de la
consommation de viande dans le
monde depuis 1980 a un impact
négatif  sur I’environnement.
Donner au moins trois arguments.

97 m/krg
d’aliment

52 m?/kg
d'aliment

* Régime satisfaisant les besoins

Document 2: comparaison de deux
régimes alimentaires

Question 1 : A partir du doc.1, identifier les différents usages des sols cultivables
Question 2 : En utilisant les informations du doc.2, proposer des solutions individuelles ou collectives permettant de

faire face au probleme de la réduction des terres cultivables dans le monde.




Activité n°3 : I'’eau, une ressource naturelle fragile

Document 1 : exploitation et gestion des ressources en eau douce

douce.

réglementations, ...).

Pour satisfaire ses activités quotidiennes (boisson, cuisine, hygiéne), I’étre humain préleve de I’eau douce. C’est une
ressource inégalement répartie a la surface de la Terre : tous les étres humains n’ont pas le méme accés a I'eau

L'eau douce est parfois mal utilisée par différents comportements et par certaines techniques d’irrigation des
cultures. Des solutions existent pour limiter ce gaspillage, a I’échelle individuelle et collective (lois, taxes,

L’eau douce est parfois polluée par les rejets des habitations, de I'industrie et de I'agriculture non raisonnée. Les
stations d’épuration permettent de dépolluer partiellement cette eau avant de la rejeter dans les cours d’eau (leur
role est essentiel pour préserver I'environnement). Il existe des modes d’agriculture utilisant peu ou pas de
pesticides qui permettent de limiter cette pollution dangereuse pour la santé et I’environnement.

Question 1 : dans le document 1 ci-dessus, retrouver les mots importants en lien avec la gestion de I’eau douce.
Question 2 : indiquer différents moyens de moins gaspiller les ressources en eau douce, a I’échelle individuelle et a

I’échelle collective.

Activité n°4 : I’exploitation de ressources minérales non renouvelables a I’échelle humaine

s Des illions d/années wmemsmmmemelp-

océan

ooy Srrp

[l e e &
— == = Yz

—\

R

roche impermeéable | =1 — [—
===l == =1 =
Aprés leur mort, les é&tres
vivants se déposent et s'accu-
mulent, formant une couche de
sédiments riche en matiére
organique (carbonée). )%
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Au cours du temps, la couche
riche en matiére organique (MO)
est recouverte d'autres sédiments.
Elle se transforme progressive-
ment en pétrole et en gaz.

Pétrole et gaz remontent au tra-
vers de roches poreuses et peu-
vent se retrouver piégés sous une
couche de roche imperméable,
formant un gisement exploitable.

Document 1 : les étapes de la formation du pétrole

Actuel

W Les caractéristiques du gisement

@ Il y a 40 millions d’années, en Nouvelle-Calédonie, une roche,
la péridotite, sc met en place. Sous un climat tropical, prés de la
surface, la péridotite est transformée et érodée, laissant sur place
du nickel.
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@ La transformation
de la péridotite s'est
poursuivie jusqu'a
aujourd’hui. Un sol
épais est apparu.
Sous ce sol, s'est
formé du minerai a
forte tencur en nic-
kel, associé a de la

péridotite en partie ] Pendotite | Nickel (Ni)
transformée. Matériaux résultant
fmrl de la transformation )l Infiltration d'eau
de la péridotite

Document 3 : le nickel, une ressource minérale épuisable

Question 1 : a partir de I'’ensemble des doc.1 a 4 expliquer en quoi le pétrole
et le nickel sont des ressources « non renouvelables ».

Question 2: indiquer quelques impacts de leur exploitation sur
I’environnement.

Question 3 : proposer des solutions pour une gestion raisonnée, moins

Document 2:

I'exploitation d’une
énergie fossile, le pétrole !

Pour satisfaire ses besoins en énergie
liés a ses activités, 'Homme exploite
des énergies fossiles telles que le
pétrole. Son utilisation libére dans
I’atmosphere le carbone contenu dans
la matiere organique sous forme de
CO2, gaz a effet de serre qui contribue
au réchauffement climatique actuel.
L'épuisement des stocks de pétrole
dans le monde est prévu d’ici 2070.
Certains pays prévoient le
remplacement progressif du pétrole par
des énergies renouvelables.

Document 4 : I'exploitation du nickel
en Nouvelle-Calédonie

Le nickel est un métal gris-blanc,
facilement travaillé en métallurgie. On
le retrouve dans les aciers inoxydables,
dans les réacteurs d’avion, les pieces de
monnaie, les piles, ...

Le minerai d'ou il est extrait est une
ressource limitée en quantité en NC.
L’extraction du minerai s’effectue dans
des mines a ciel ouvert, et son impact
sur l'environnement est important
(diminution de la biodiversité végétale
et animale, érosion des sols, pollution
par les eaux de ruissélement, ...)

polluante et plus durable de ses ressources minérales naturelles (a I’échelle individuelle et a I’échelle collective).




